

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes. . . . . 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre. . . . . 5
Extranjero, año. . . . . 40
Clases e individuos de tropa. . . . . NA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana. . . . . 0,25 ptas. línea.
Tercera ídem. . . . . 1
Segunda ídem. . . . . 1,50
Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales

NÚMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración
Alicá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C.-Pizarro, 15.-MADRID

“El Imparcial,, hincha el perro.-“El Liberal,, su hermano de Caja, lo deshinchá.

Es de lo más gracioso lo que acontece con el Trust.

El Imparcial, aterrado, despavorido, los ojos fuera de las órbitas, los pelos tiesos, la cara descompuesta, en mueca horrible, en ademán trágico, que resulta grotesco, bufonesco, publica á la cabeza de artículo de fondo del lunes 18, á dos columnas, con letras grandes: «Intento revolucionario en Barcelona». «Descubrimiento del complot.»

Después de leer estos títulos tremendos echa uno la vista á lo que hay debajo de ellos y se encuentra con un artículo pedestre, ramplón, frío, descosido, deslabazado, incoloro, soso y necio, tan recto, que ni aun su autor, quizás por carencia de temperamento, ha sabido ni podido caldearlo, para que llegase á comedia mala, y no que así le resultó un desdichado salneta, pero un salneta patoso y ridículo.

Vayamos claros: ¿Quiere el Gobierno democrático del Sr. Canalejas suspender las garantías constitucionales en toda España, resucitar la época mala del Sr. Maura, cerrar Centros obreros, encarcelar, desterrar, atropellar, perseguir, detener, allanar moradas, deportar, suspender y suprimir periódicos?

Pues entonces, que vuelva el señor Maura. Eso es lo natural y lo lógico. Está en su papel, y además lo hace mejor, porque ya lo ha ensayado.

¿No es posible que haya Gobierno alguno en España sin apelar á las brutales represiones?

Pues lo natural y lo lógico es que se suprima la Constitución, que se rasgue, y que volvamos al absolutismo.

Afirmar una cosa en la Constitución y realizar otra es muy peligroso.

Es mucho menos peligroso presentarse uno tal cual es. Ea eso hay que reconocer al Sr. Maura su valentía y su lealtad.

Dijo que era reaccionario, y lo fué. No gobernó á título de demócrata intervencionista, casi socialista, ni engañó al pueblo para subir. Nos da horror esa política, pero como la norma nuestra es la imparcialidad, reconocemos lo que es cierto: que el Sr. Maura no se disfrazó para subir al Poder.

El Imparcial, sin duda como trabajo de sonda, lanza ese terrible complot descubierto á los cuatro vientos, explicado después en un artículo tartajoso, balbuciente, que más parece de niño que empieza á escribir que de profesional, y efectivamente, de ese artículo no resulta complot ni resulta nada. Uno de tantos conatos de huelga, y nada más; ni más, ni menos.

Pero, díganos, ¿ahorí de los rotativos, águila caudal del gento periodístico, comedante silbado, ex republicano antiguo; ¿hay republicanos en España capaces de revolucionarse?

¡Mentira! Señor Imparcial parcial, dejémoslos de farandulismos mandados recoger. Aquí nos conocemos todos. No vale hin-

char perros, ni convertír á los que ni aun en el Congreso son capaces de revolucionarse, en terribles revolucionarios.

Es mentira, es necedad, señor Imparcial parcial, del Trust y de los Gasset; en España, y en Madrid más, nos conocemos todos, y aquí no hay revolucionarios.

Pero lo más chistoso de este tremebundo, terrible, disolvente y tremante complot es que El Liberal lo deshinchá, deshinchá el perro. No sólo no habla de complot, sino que lo niega y araña muy suavemente al Sr. Canalejas, de modo que el ilustre demócrata no se enfada para producir lesión económica; le dice que los Gobiernos españoles no son capaces de gobernar sin suspender las garantías, sin poner el Ejército en la calle, lo cual es verdad, y sobre los patronos descarga sus iras, los acusa de atarados, de ineptos, de egoístas, lo cual es cierto, y además, porque de los patronos no puede recibir nada malo El Liberal.

Los patronos no compran ese periódico.

De modo que ya nos encontramos frente á otro caso de risa, de risa burlesca, como a aquellos otros que registramos: El Liberal contra los Consumos, El Imparcial á favor de los Consumos; El Liberal contra la guerra, El Imparcial á favor de la guerra. El Imparcial, que hay una revolución que mete miedo; El Liberal, que no hay revolución de ningún género, no hay sino la brutalidad patronal, su ignorancia y su egoísmo, su error de creer que vivimos en la Edad Media todavía, y Gobiernos españoles que no saben hacer nada sin suspender las garantías constitucionales y cometer toda clase de atropellos.

Y, claro está, nosotros no tenemos la estúpida y ridícula pretensión de trazar pauta á nadie. Si El Liberal y El Imparcial fueran como antes, dos Empresas distintas, hasta en constante lucha, nos limitáramos á aclararle la vista á El Imparcial, á descubrirle su juego burdo, su juego inocente, su juego estúpido, y nada más. Pero El Imparcial, que hincha el perro, es hermano de Caja de El Liberal, que deshinchá el perro.

El que dice que tiembla el suelo español á impulsos de los revolucionarios (¡astúral!) y el que dice que no háy revolución de ningún género (y esa es la fija) son periódicos de una misma Empresa, hechos con el mismo dinero y la misma finalidad, la de sacar el dinero á las diversas opiniones del público. Es una farsa, una farsa inmorál, es la farsa de la decadencia, el negocio público de las ideas. ¿Hasta cuándo van á seguir los españoles dejándose burlar y escarnecer de semejante manera?

Una Empresa que reparte los papeles, á éste, de monárquico avanzado; al otro, de monárquico templado; al otro, de rojo. ¡Qué ascol! Uno hincha el perro, otro deshinchá el perro; uno quiere una cosa, el otro no la quiere, el otro la discute. ¡Qué inmundá farsal!

¿Para quién escribirá esta gente? ¿Revolucionarios en España, eh, señor Imparcial? Revolucionarios amigos y á sueldo de los Gobiernos, sí, suele haber alguno en España.

Diga El Imparcial á sus amigos que no abusen, que hoy no hay tales revolucionarios, no hay sino vividores que van muy á gusto en el machito. Lo peor será si las injusticias y torpezas los crean.

POR DECORO Y POR PRESTIGIO del sargento

Ventmos exponiendo con fundamentos serios y sólidos argumentos la necesidad de atender más á la clase de sargentos, precisamente para sentar una piedra, quizás la más sólida, en los cimientos del gran edificio de la disciplina militar.

Intermediario entre el oficial y la tropa, más penetrado que clase alguna de las necesidades del soldado, de sus aficiones, hábitos y costumbres, les afirma ó modifica en bien de la disciplina, de la obediencia y de la fraternidad militar, con sus consejos, con su ejemplo, con su enseñanza y con sus oportunos y prudentes castigos, si fuera necesario.

El sargento forma el espíritu de las tropas, que el oficial toca mantener y aun elevar, si posible es, para lo que el oficial, el jefe y el general han de distinguir y considerar al sargento, alentándolo en su obra educativa del soldado, en el ejercicio de sus funciones y en cuanto tiende á elevar el prestigio del uniforme y el espíritu militar de Arma y Cuerpo.

Por todas estas razones es de absoluta, de imprescindible necesidad, que el sargento no se le cña en el ejercicio del mando; que se le rodee de todos aquellos respetos y consideraciones que elevan el cargo, la jerarquía, la autoridad y el prestigio.

Al sargento que no esté de semana debe relevársele de la asistencia á esos actos de régimen interior, á los que sólo acude el oficial y el sargento de semana; tales como revista de policía, instrucción teórica, rancho, etcétera, etc., á menos de asistir el capitán de la compañía, en cuyo caso deben asistir todos los oficiales y sargentos para que el acto revista toda la importancia que requiere; actos que no conviene menudeen, pues pierden la solemnidad de que deben revestirse todos á los que asiste el capitán.

La salida del cuartel de los sargentos debe ser libre, sin trabas que mermen su prestigio y su autoridad, debiendo privarse temporalmente de ellas á los que abusen ó observen una conducta censurable.

El jefe de Cuerpo que sea todo lo culto que el progreso de los tiempos exige, debe procurar que sus sargentos frecuenten la sociedad civil, que se ilustren en todos los ramos del saber humano, para lo que no pocas localidades ofrecen sobrados medios en asuntos de arquitectura, de historia, de glorias militares, de hechos memorables, etc., etc.

Y claro es que, con objeto de que el sargento sea recibido en la sociedad civil más escogida posible, debe procurarse que su indumentaria sea elegante con sencillez, su uniforme bien hecho á medida, su calzado fino, aun cuando propio para el ejercicio de sus funciones militares; permitirle el uso del impermeable, el de espadín fuera de formación, suprimir el capote, que debe ser sustituido por una prenda igual ó con poca diferencia de la del oficial, y darle mosquetón ó tercerola en lugar del pesado fusil, para su armamento, á fin de que esté más desembarazado para la dirección de la tropa en marchas y en combate, permitiéndole también una pequeña

maleta para su equipaje, que puede conducir el carro, como conduce el de los oficiales.

El alojamiento, para los que duermen en el cuartel, debe ser decoroso, separado del dormitorio de la tropa, ó al menos lo bastante aislado para que la mucha confianza no sea causa de menosprecio.

Dicho alojamiento, separado ó aislado por tabiques ó fuertes mamparos (mejor sería pequeños pabellones por compañía), debe estar dotado de un utensilio decente, y compuesto de camas con colchón de lana, armario para libros, sillas, lavabos, mesas de noche, etcétera, etc, para que allí puedan morar con el decoro correspondiente á una clase que, en el último escalón de tropa, tiene ya el pie puesto en la meseta donde comienza el Cuerpo de oficiales.

El ascenso del sargento cubriendo el tercio de las vacantes de oficial subalterno é ingresando en el Ejército activo, como en la Escala de reserva, interin exista, es un aliciente que, juntamente con la fijación de un sueldo de 125 pesetas mensuales, mantendría en la benemérita clase un más alto espíritu militar y la industria á abrazar con más ahinco y más afeto cada día la noble profesión de las armas, máxime si se destierra, como natural consecuencia, ese humillante reenganche, que puede prestarse á abusos, y que la necesidad de servir para asegurar aun cuando sólo sea misera subsistencia, obliga al rebajamiento de caracteres y á que se esfume en algo la entereza y la dignidad para el mantenimiento del derecho, tanto más respetable cuanto se cumpla mejor y más á conciencia con todos los deberes.

Con dignificar más y más las clases militares, desde la más alta á la más modesta de las categorías, nada pierde la disciplina, ni en nada se debilita la autoridad del mando; de ese mando enérgico, pero prudente; firme, pero considerado; habida cuenta siempre de mil circunstancias, que sólo el tacto, el don, el hábito, pueden hacer apreciar.

El bello ideal de todo militar ha de ser hacerse querer y respetar, palabras que encierran todo un programa de ejercicio de mando.

Y cuando el general, el jefe, el oficial, el sargento y el cabo se hacen querer y respetar de sus inferiores, la disciplina se sienta con gran solidez y firmeza, y la obediencia de buen grado viene por natural consecuencia.

Entonces pueden decir cuantos manden tropas que las tienen en la mano, como vulgarmente se dice, y responder de ellas como pueden responder de sí mismos.

El abuso de autoridad es siempre causa de descontento, y del descontento sólo pueden esperarse males para la disciplina y para la obediencia.

LAS HUELGAS

Combates en las calles

Muertos y heridos

EN BILBAO

Bando del capitán general.—Comienzan las cargas.—Los obreros resisten.—Perezagua, expulsado de la zona minera.

La huelga bilbaína, que hasta ayer desarrollábase con relativa tranquilidad, á pesar de la intransigencia y de las provocaciones de los patronos, adquirió por la tarde grave-

dad extraordinaria, sin que sea posible conocer todavía las causas á que este cambio en la actitud de los huelguistas y de las autoridades puede atribuirse.

A primera hora de la tarde comenzaron á ocurrir incidentes aislados entre los huelguistas y la fuerza pública, que eran pronto sofocados.

A las siete se repitieron los incidentes. Pasaba un piquete conduciendo los presos desde las Prisiones al cuartel de Reina Victoria.

Grupos de mujeres y niños silbaron, y entonces cargó la tropa. Algunas mujeres arrojaron botellas. Aí Hay gran emoción.

En la calle Cortés creció el tumulto, que fué reprimido por fuerzas de Vergara.

Frente á una taberna fueron agredidos los civiles.

La Caballería cerró en una carga terrible y disparó los mousers y luego tiros sueltos.

Hubo heridos. Se disparó á ventanasy balcones.

Tropas de Garrellano hicieron cerrar ventanasy balcones. Detenidos los agitadores Modesto Condado, Pascual Aguilá, Benito Santos y 10 más.

Momentos después se dió una terrible carga en San Francisco, por la resistencia de los grupos á que circularan las tropas.

La Caballería repartió sablazos, produciéndose carreras y cierre de comercios, ocasionando heridos y contusos, principalmente en la cabeza.

El regimiento de Garrellano salió del cuartel, contestándose á los silbidos con un disparo, hecho desde una casa.

Una sección dispúose á hacer fuego á los balcones, pero ante el griterío de las mujeres y los niños se desistió.

Perezagua fué en coche á la zona minera, pretendiendo subir á la Casa del Pueblo.

El tentente de Saboya Sr. Maldonado se opuso, y se ha clausurado el Centro.

A Perezagua se le ha expulsado de las jurisdicciones de Sestao y Baracaldo.

En las zonas de Gallarta, Pucheta y Ortuella, donde fué después, las tropas le interrumpieron, expulsándole también, y hubo de volverse á Bilbao.

Iba con el propósito de aconsejar á los obreros la prosecución de la huelga durante toda la semana.

Se sabe que en las colisiones del pueblo con las tropas han resultado numerosos heridos.

EN VALENCIA

Previsión del gobernador.—Graves colisiones.—Los que huelgan.—Artillería en las calles.

El acuerdo de dejar el trabajo tomado anoche por los delegados de numerosas Sociedades obreras, no fué comunicado oficialmente al gobernador; pero como éste, por el delegado que asistió á la reunión, tenía noticias de lo acordado, se apresuró á tomar las precauciones que imponía la gravedad de las circunstancias.

Poco á poco, aisladamente ó en pequeñísimos grupos, fueron llegando huelguistas á las puertas de los lugares de trabajo é invitaron á dejarlo. Apenas encontraron resistencia.

En la plaza de la Virgen se habían reunido los huelguistas en número considerable y habían silbado los tranvías que pasaban. De pronto saltó hecho pedazos un cristal de uno de los vehiculos, contra el cual lanzó una piedra uno de los revoltosos. Esta fué la señal para que cayese sobre el coche una lluvia de piedras.

Los guardias civiles que iban en la plataforma se apearon, y ayudados por refuerzos de la benemérita que llegaron inmediatamente, trataron en vano de despejar.

Arrectó el griterío y la fuerza fué apedreada. Entónces se dió una violentísima carga; quedó despejada la plaza; pero instantes después la había invadido nuevamente la airada

multitud, constituyendo una imponente masa, contra la cual se lanzó otra vez la Guardia civil. Sonaron varios disparos; huyó la gente, y en la fuga cayó un jovenzuelo, que se produjo una herida muy larga, pero leve, en la cabeza.

En la Gran Vía ocurrieron sucesos análogos. Un joven resultó herido en la cara de un culatazo que le dió con su carabina un individuo del Cuerpo de Seguridad.

Muchos huelguistas corrieron á refugiarse en las calles de Plasaders y Calabazas, que forman una cruz, y cuyo piso está levantado porque se hacen en ellas obras para sustituir por asfalto las piedras y los adoquines. La permanencia de los revoltosos en aquellos lugares era peligrosísima, y la Guardia civil se lanzó á desalojarlos á la carrera. La confusión fué enorme; la benemérita fué recibida á pedradas, pero pronto huyó la multitud.

Por toda la ciudad se extendía ya una alarma grandísima y circulaban graves noticias, falsas los unos y confirmados posteriormente los otros.

Estaban ya en huelga 28 oficios. En la calle de Buzafa intentaron los revoltosos volcar un tranvía de la línea diagonal, cuando se dirigía de la calle de Platerías al centro de la capital. El coche quedó destrozado, y los escasos números de la Guardia civil que acudieron á restablecer el orden fueron apedreados. La benemérita hizo algunos disparos al aire.

En la fábrica de Miguel Mateu, al abandonar el trabajo los obreros, se lanzaron con tal violencia á la calle, que destrozaron las puertas. Luego intentaron poner fuego al edificio y lo evitó la fuerza pública.

La salida de las tropas á las calles inmediatamente después de la publicación de la ley mercantil, hizo que la tranquilidad se restableciera en parte, pero no totalmente.

Todas las tropas de la guarnición, hasta la Artillería, salieron á las calles.

### EN CULLERA

**Gravísima situación.—Dos asesinatos.** En Cullera, á la proklamación de la huelga general, sucedieron gravísimos desórdenes, y al saberlo el juez de primera instancia de Sueca, se trasladó allí.

Los revoltosos, aprovechando la escasez de medios de represión por la obligada concentración de la benemérita en Valencia, asaltaron la Casa Ayuntamiento, en la que se hallaban dicho juez, el actuario D. Primitivo Roldán, el habilitado de ésta D. Fernando Tomás y el alguacil de dicho Juzgado, asesinando á éste y al juez, matándolo al habilitado, que está gravísimo, y al actuario levemente.

Reclamado por el alcalde el auxilio de la fuerza de Carabineros, desgraciadamente no llegó á tiempo de evitar los asesinatos. Dispersó á los revolucionarios.

### EN BARCELONA

**Normalidad restablecida.—Felicitaciones al gobernador.**

Considérase restablecida la normalidad en Barcelona.

En las calles reina la animación ordinaria. De los periódicos, sólo han dejado de publicarse *El Poble*, *El Progreso* y *La Publicidad*.

Este último porque sus obreros se negaron á trabajar.

La distribución de la fuerza ha merecido elogio. En el centro de la ciudad se ha hecho sin ostentación. Apenas se ven más parejas de Policía que de ordinario.

Durante la madrugada fueron detenidos 32 individuos, algunos de los cuales llevaban armas é hicieron resistencia.

Ha sido encarcelada la Junta directiva de la Asociación del Arte de Imprimir.

Las únicas que han cumplido el acuerdo de la huelga han sido las Sociedades de fundidores, ramo de aguas, estampadores, blanqueadores y aprestadores.

En junto 600 obreros, que son los que han huelgado.

El gobernador ha sido felicitado por el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio y otras representaciones.

### EN ZARAGOZA

**Aspecto normal.—Diligencias del Juzgado.—Pidiendo trabajo.**

El día de ayer transcurrió con relativa tranquilidad en Zaragoza.

Numeroso gentío ha desfilado por la calle del Perro para ver los rastros de la refriega. En algunos talleres se ha trabajado, siendo estrictamente respetada la libertad del trabajo, gracias á las oportunas medidas y severas órdenes del gobernador.

Muchos obreros han pedido á los patronos que abran las fábricas y reanudarán el trabajo. Hace esto presagiar el fracaso del paro.

Los cadáveres de Francisco Alvarez y Valero Salas fueron llevados al depósito judicial y se les ha practicado la autopsia. El primero tiene un balazo de mauser en la cabeza y un tremendo machetazo en el cuello. El de Salas presenta cinco balazos: dos le atravesaron el tronco, otros dos una pierna, y un brazo el otro.

Por el depósito han desfilado muchos curiosos.

En el Centro de la Federación obrera se ha practicado un minucioso reconocimiento. También han sido registradas varias casas de algunas de las calles que fueron anoche teatro de la refriega.

El Juzgado especial, que no ha cesado en todo el día de actuar, recibió declaración á los detenidos y dispuso la práctica de numerosas diligencias encaminadas al esclarecimiento de los hechos y la detención de los agitadores.

El cabo de la Guardia civil herido en los sucesos del domingo se ha agravado bastante. Tiene mucha fiebre, hemorragia abundante y se queja de dolores agudísimos. Se le ha extraído la bala.

Le han visitado sus jefes y compañeros.

### EN SEVILLA

**Coacciones de los huelguistas.—Casos de sabotaje.—La fuerza pública restablece la tranquilidad.**

Desde primera hora de la mañana, grupos de huelguistas recorrieron las calles de Sevilla imponiendo el paro.

Los travías y carruajes circularon sin dificultad al principio; después tuvieron algunos contratiempos; más tarde un grupo de chiquillos apedreó un tranvía, y por fin paralizó la marcha de unos y otros vehiculos.

Fuerzas de Seguridad pusieron coto á los desmanes de los revoltosos; pero en algunos puntos sobrevinieron choques con los huelguistas.

En la calle de la Feria resultó herido un joven que iba dentro de un tranvía. Los más exaltados levantaron los rielos y el pavimento, desengancharon un carro que pasaba por las cercanías, y quitándole las ruedas, le colocaron encima de un montón de adoquines.

Acudieron fuerzas de la Guardia civil y fueron recibidas á pedradas. Entonces los guardias levantaron los gatillos de los fusiles, y esto bastó para que los huelguistas huyeran en todas direcciones.

El secretario del gobernador, que acortó á pasar en coche, tuvo que apaparse.

A las cuatro de la tarde saltó á la calle bastante fuerza pública.

Los guardias de Seguridad iban con terecerolas y se distribuyeron por el centro de la ciudad, lo mismo que la Guardia civil.

Esta invitaba á los dueños de las tiendas á que volvieran á abrirlas.

Desde entonces patrullan fuerzas de lanceros de Villaviciosa y de la Guardia civil montada, sin que se haya repetido los incidentes.

### EN OTRAS POBLACIONES

En La Coruña comenzó ayer el paro general acordado durante cuarenta y ocho horas.

Los huelguistas mostráronse en actitud pacífica.

En Asturias, Linares, Almería y Logroño hay planteadas huelgas parciales, y se advierte alguna excitación entre la clase obrera, por la que se han adoptado algunas precauciones.

### EN MADRID

En la Casa del Pueblo se reunió anoche el Comité Central de la Unión General de Trabajadores.

Presidió Largo Caballero. Asistieron todas las Sociedades madrileñas que forman en la organización nacional, representadas cada una por tres miembros de la directiva y su correspondiente delegado; en total sumaban unos sesenta y tantos.

Fuó el acuerdo decretar el paro general en toda España de las agrupaciones que forman en la Unión General.

Quedó designado un Subcomité que decidirá la fecha en que ha de implantarse el acuerdo.

Créase que el paro general comenzará mañana, adhiriéndose á él los ferroviarios y los cocheros.

### Comentario de un francés á las declaraciones del Rey

Sólo un periódico de París, *L'Eclair*, bajo la firma de M. Judet, comenta la intervención del Rey de España con un periodista ruso. En sentir de M. Judet, es cosa bien clara que España se ofrece sin rubor á Alemania para ser protegida por ésta contra Francia.

«No es dudoso ya», prosigue el articulista, que advina el peligro de su excesiva ambición y la dificultad de guardar más tiempo respecto de nosotros ventajas desmesuradas.

Alfonso XIII, á falta de buenos argumentos que invocar, los invoca bastante malos, como los derechos imaginarios y los recuerdos arcaicos de la acción colonial española. Esa antiquísima historia es débil justificación de la actual ofensiva. Si alguien viola sin escrupulo el Acta de Algeciras, es precisamente España. No tiene razón alguna para vanagloriarse, y menos para aprovecharse de nuestras contrariedades. Nos busca querrela en el terreno en que los sacrificios de nuestro país merecen realmente que éste quede al fin libre en su casa y no esté expuesto constantemente á recibir un zarzapó de León ó la coza de un asno.»

## MELILLA

**Continúa la tranquilidad.—La harka, incesante.—Llegada de tropas.—La Cruz Roja.—Visita á las avanzadas.**

Melilla, 18.

Continúa sin alterarse la tranquilidad en las posiciones españolas.

Del campo enemigo, se reciben noticias diciendo que los jefes de la harka se muestran indecisos en iniciar el ataque, asegurándose que esperan recibir nuevos refuerzos.

Han llegado de Valencia el cuartel general de la brigada Pereira y parte de los regimientos de Mallorca y Guadalupe. Las tropas marcharon á los cuarteles de Rostrogordo y el Hipódromo.

La Cruz Roja melillense ha abierto una oficina que contesta gratuitamente á las preguntas que sobre el estado de los heridos hacen sus familias.

Han llegado el general de Ingenieros señor Urzáiz, que estaba en la Península con licencia por enfermo, y el nuevo coronel del regimiento de San Fernando, Sr. Primo de Rivera.

Mañana visitarán las avanzadas los generales Aldave y Larrea.

### El atentado contra Stolypine

Su muerte.

San Petersburgo, 18.

Anoche á las diez falleció M. Stolypine, á consecuencia de las graves heridas que recibió en el atentado de Bogroff.

Se han verificado numerosas detenciones entre los abogados del Colegio de San Petersburgo, al que pertenece Bogroff.

Todos los parientes del agresor que viven en esta capital han sido detenidos.

Bogroff está enfermo de cuidado á consecuencia de los golpes que recibió al ser detenido.

### El condestable Abad y Alonso

Ha fallecido en Chiclana, donde reside, el segundo condestable de la Armada D. Lorenzo Abad y Alonso.

Antiguo amigo nuestro, tuvimos ocasión de apreciar repetidamente su franco y noble carácter, su caballerosidad intachable, su vasta ilustración y otras excelentes cualidades que le captaban siempre la consideración y las simpatías de sus jefes, y el respeto y el cariño de sus subordinados.

Entre sus compañeros del Cuerpo de condestables, Abad gozaba de general y bien merecida estimación por esas condiciones, á las que daban mayor realce su admirable dominio de mando, su acendrado y generoso compañerismo y el entrañable amor que sentía por la profesión militar y por su modesta carrera, siendo uno de los que con mayor entusiasmo luchaban por conseguir para su Cuerpo las consideraciones y el porvenir á que tienen indudable derecho cuantos á él pertenecen y en él dedican al servicio de la Patria sus entusiasmos, sus energías, su inteligencia, su juventud, su vida entera.

La muerte ha sorprendido joven á nuestro inolvidable amigo, á los treinta y un años, cuando todavía, en la plenitud de la vida, podía haber sido muy útil á los suyos, á la Patria y á sus compañeros, que esperaban mucho de sus iniciativas y de su tenacidad para llevar á feliz término cuantas empresas acometía.

Militar pundonoroso é inflexible, aun para sí mismo; en el cumplimiento de sus deberes; padre amantísimo, esposo ejemplar, su fallecimiento constituye para todos una pérdida tan dolorosa como irremparable.

Su entierro constituyó una sentidísima manifestación de duelo, á la que, no obstante la distancia y la dificultad de comunicaciones, asistieron todos los condestables franceses del Apostadero y numerosas y distinguidas personas de San Fernando y de Chiclana, que se honraban con su amistad.

A su atribulada familia y al Cuerpo de condestables enviamos la sincera expresión de nuestro pésame por tan irremparable desgracia.

### Información de Marina

Movimiento de barcos.

Salieron: De Santander para Ferrol, el «Proserpina».

De San Carlos, el «Terror» y fondó en Tángier.

De Melilla para Málaga, el «Pelayo».

De Valencia para Cartagena, el «Temerario».

Fondearon: En Málaga, el «Victoria».

En Melilla, el «Cataluña».

En los caños de la Carraca, el «Osado».

En San Carlos, el torpedero núm. 15.

### Reales órdenes.

Nombrando al capitán de navío D. Juan de Carranza representante del ministerio de Marina en la discusión del proyecto de ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

Concediendo autorización al alférez de navío D. Ramón Montero para pasar á Lieja á cursar estudios de Electricidad.

Idem al capitán de Artillería del Ejército D. Luis Ruiz de Valdivia la cruz de primera del Mérito Naval sin pensión.

Ascendiendo á sus inmediatos empleos al subinspector de segunda de Sanidad D. Joaquín Olivares, al médico mayor D. Federico Montalvo y primer médico D. Vicente Girconella.

Idem á sus ídem id. al condestable mayor de segunda D. Manuel Martínez y primero D. Sebastián Marna.

**Fallecimiento y reemplazo.** Ha fallecido el cabo de mar de puerto de Las Palmas (Gran Canaria) D. Mariano Anyanet, y sustitúole en el cargo D. Agustín Rodríguez.

### Catedrático preso

El sábado último dió una conferencia en la Casa del Pueblo el catedrático de Psicología del Instituto de Toledo, D. Julián Besteiro.

La Policía entendió que el conferenciante pronunciaba conceptos pecaminosos en relación con la ley de Jurisdicciones.

De esos conceptos relativos al Ejército se dió cuenta ayer al capitán general de Castilla, y éste traspasó la denuncia al juez instructor de esta plaza.

A las siete y media de la noche ingresó en Prisiones Militares el Sr. Besteiro, quedando incomunicado.

### TUMULTOS EN VIENA

**La carestía de las subsistencias** Viena, 18. Provocados por la enorme carestía de las subsistencias se han desarrollado hoy en esta capital sucesos de extrema gravedad.

En el barrio de Ottakring los manifestantes rompieron los faroles, y á favor de la obscuridad levantaron barricadas, apedreando á la Policía y luego á las fuerzas enviadas para restablecer el orden.

Se trabó entre ambos bandos un vivo tiroteo, del cual resultaron, según parece, siete muertos y 80 heridos, cuatro de ellos de gravedad. Se practicaron unas 170 detenciones.

### Información política

Consejo de ministros.

Se celebró ayer, como estaba anunciado, el Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.

Terminado éste, el Sr. Canalejas recibió en su domicilio á los periodistas, á quienes facilitó la información que sigue, referente á lo que había expuesto á Su Majestad:

**Las huelgas.** Añade que anoche, en Zaragoza, al terminarse el mitin, se produjeron algunos alborotos en las calles, teniendo que intervenir la fuerza para reprimirlos.

Un grupo de huelguistas fué perseguido por la Policía. Apostados aquéllos en una esquina hicieron algunos disparos, habiendo de tres balazos al caballo de un cabo de la Guardia civil, y de otro balazo al cabo mismo.

Los dos que capitaneaban el grupo fueron detenidos por la Guardia civil, que disparó, matando á uno é hiriendo al otro.

Se les ocuparon armas y documentos, comprobándose que ellos habían sido los que dispararon contra la Guardia civil.

El resto de la noche transcurrió sin otra novedad.

En Barcelona hay también tranquilidad, y anoche á las doce el gobernador comunicó que no ocurría novedad, y esta mañana tampoco la había.

En algunos talleres huelgan los obreros, pero su número no pasa de 800, siendo el total del contingente obrero de Barcelona y sus alrededores de unos cien mil.

Esta mañana se han practicado otras cinco detenciones.

En Sevilla huelgan bastantes obreros, pero no ha habido incidentes de importancia, y sólo algunos conatos de coacciones.

En La Coruña la huelga se desarrolla pacíficamente.

La impresión del Gobierno al entrar en Consejo, respecto á la situación de Valencia, era buena; pero poco después de terminado aquel acto, el ministro de la Gobernación recibió en su despacho, donde conferenciaba con el jefe del Gobierno, el siguiente despacho: «Con posterioridad á mi telegrama de esta mañana, de repente han surgido unos grupos revolucionarios armados que han querido realizar actos de sabotaje y daban gritos sediciosos.»

Posteriormente, á las 11,50, el gobernador de Valencia ha enviado el siguiente telegrama: «En vista del carácter revolucionario que ha adquirido el intento de huelga y de haberse repetido los actos de sabotaje por parte de los perturbadores, el capitán general y yo hemos acordado convocar urgentemente la Junta de autoridades para tomar resoluciones, de que daré cuenta á V. E.»

Poco después comunicaban de dicha capital que el gobernador civil había resignado el mando en la autoridad militar, como consecuencia del acuerdo de la Junta de autoridades.

Han sido cortados los hilos del telégrafo, pero sin duda se tratará de las líneas provinciales, porque entre Madrid y Valencia continúa la comunicación.

Cuando hace pocos días estuvo aquí el gobernador de Valencia, informó al presidente acerca del estado y situación de dicha capital con relación á los obreros, diciendo al Sr. Canalejas que relaciones con la Casa del Pueblo son excelentes.

Peró el conflicto ha surgido repentinamente, y según algunas versiones, se han dado gritos de «Viva la República! ¡Abajo el capital!»

Refiriéndose á últimas noticias de Sevilla, dijo el presidente que los obreros corchetaponeos de Sevilla, después de haber empezado su trabajo, lo suspendieron.

Las noticias que el Gobierno tiene de Bilbao dicen que á las nueve y veinte de la mañana ha salido el primer tren de Portugalete, con muy pocos viajeros.

La fuerza pública custodiaba toda la línea. El convoy hizo su recorrido normalmente.

El tren de Las Arenas ha circulado hasta Algorta. Ayer no pudo pasar de Deusto.

En los demás pueblos de la provincia hay tranquilidad.

En la capital han abierto muchos comercios, otros estaban cerrados y algunos tenían sus puertas entreabiertas.

Algunos cafés han abierto también.

El tranvía de Santander ha circulado también recorriendo sin novedad ninguna el trayecto más peligroso en la cuenca minera.

El jefe del Gobierno ha dado cuenta de haber sido detenido en Madrid el señor Cardenal, hermano de un funcionario judicial, y uno de los tres individuos á quienes faltaba capturar del Comité revolucionario de Barcelona.

En Bilbao está oculto otro de esos individuos, llamado Herrero, y será capturado en breve.

Habló también el jefe del Gobierno de la detención del catedrático de Toledo Sr. Besteiro, diciendo que si efectivamente en el mitin no hizo las manifestaciones que se le atribuyen, será puesto en libertad inmediatamente, porque el Gobierno no tiene prevención ninguna contra él.

En cuanto á los sucesos de Barcelona, pueden deducirse las relaciones que sus autores tengan con otros elementos, teniendo en cuenta el resultado de los registros practicados.

Se han encontrado algunas cartas de Valencia, pero, al parecer, de poca importancia.

De Melilla hay noticias tranquilizadoras.

Han empezado á funcionar unos reflectores pequeños que tienen una potencia luminica de 400 metros y han servido ya en la pasada guerra de Cuba.

Los reflectores grandes necesitan una

instalación más pausada y requieren gran cantidad de agua y carbón.

#### En Gobernación.

El Sr. Barroso nos dijo ayer mañana que en Almería, Castellón, Gerona, Alicante, Gulpúcoa, Santander, Tarragona, Valladolid, León y Badajoz no ocurría novedad ninguna.

Parte de los obreros que en Cádiz se ocupan en el derribo de las murallas se han declarado en huelga por no concederles el contratista la rebaja de la jornada.

En Silla, un grupo de huelguistas trató de oponerse a la salida del tren de Silla a Valencia; la benemérita logró dispersarlos.

En Cullera ha aparecido cortada la línea férrea.

#### El Sr. Urzáiz.

El Sr. Urzáiz ha dirigido al jefe del Gobierno el siguiente telegrama:

«José Canalejas.—Madrid.

Conducta insensata del gobernador de Pontevedra amenaza producir grave conflicto en Vigo.

Si se derrama sangre, caerá sobre la cabeza de usted.—Angel Urzáiz.»

## Diario Oficial

(del día 19 de Septiembre de 1911, núm. 207.)

#### Infantería.

Destinos.—Comandantes: D. Maximiliano de la Dehesa, al batallón Cazadores de Ciudad Rodrigo; D. Rafael Gómez, a excedente.

Primeros tenientes: D. Alfonso Fanjul, al regimiento de San Fernando; D. Diego Fernández, al de África; D. Alberto Arrando, D. Pedro Navarro, D. Benito de la Brena, D. Jesús Limón, D. Daniel López y D. Casimiro San Pedro, al de Ceriñola; D. Mario Gómez, D. Joaquín González, D. Ricardo Belda y D. Enrique Sordo, al de Melilla.

D. Arturo Revuelta, al de Melilla; D. Ricardo Caballé, D. José Los Arcos, D. Fernando Rute y D. Jesús Cirujeda, al de África; D. Rafael Aguilera, D. Julio Larripa y don Ramón Barlelet, al de Tarifa; D. Sisenando Martínez, D. Manuel García y D. Angel Sequera, al de Cataluña; D. Antonio García y D. Gabriel Lozano, al de Ciudad Rodrigo; D. Fernando Salavera, al de Cataluña; don Rafael Sánchez y D. Arturo Herrero, al de Ceriñola; D. Eduardo Dávila y D. Manuel Coco, al de Tarifa; D. Humberto Gil y don Juan Vallespin, al de Melilla; D. Augusto Rubio y D. Froilán de la Serna, al de San Fernando.

Segundo teniente D. Carlos Arroyo, al regimiento de Ceriñola.

Capitanes: D. Aurelio García, al batallón Cazadores de Ciudad Rodrigo; D. Andrés Saliquet y D. Federico Bereguier, al de Tarifa.

Primeros tenientes: D. Francisco Iglesias, al regimiento de Ceriñola; D. Francisco Serrá, al batallón Cazadores de Ciudad Rodrigo; D. Fernando Alvarado, al regimiento de Ceriñola; y D. Pedro Navarro, al de África.

Segundos tenientes: D. Fernando Suárez y D. Mariano Lobo, al de África; D. Salvador Peña y D. Luis Sánchez, al de Ceriñola.

#### Caballería.

Licencia.—Se le han concedido dos meses de licencia por enfermo al coronel D. José Urrutia Motta.

Retiros.—Se concede al capitán D. Guillermo Saurina Furpín.

#### Artillería.

Reemplazo.—Pasa a situación de reemplazo el capitán D. Luis Fernández Herce.

#### Administración Militar.

Destinos.—Subintendente D. Angel Alzpu, a excedente.

Comisarios de guerra de primera clase: don Ricardo Aranda, a excedente; D. José Bisquera, a interventor de los hospitales de Melilla, y D. Manuel River, a director del Parque administrativo de campaña de Melilla.

Comisarios de guerra de segunda clase: D. Manuel Hermoso y D. Manuel Antón, a excedentes.

D. Mariano Ruiz, a comisario de Guerra de la provincia de Avila; D. Toribio Taberner y D. Juan Madroñal, a excedentes.

Oficiales primeros: D. Francisco Montea-gudo, D. Antonio García y D. Rafael Cerdó, excedente, y D. Guillermo Rigal, a la Capitania general de Melilla.

Oficiales segundos: D. Marcelo Roldán, a la comandancia de tropas de Melilla; D. Enrique Ventura y D. José Herrero, a la Capitania general de Melilla.

Oficiales terceros: D. Carlos Ripoll, al Gobierno militar de Ceuta, y D. Antonio Caballero, a la Capitania general de la primera región.

Oficiales terceros promovidos a este empleo por Real orden de 4 del actual (D. O. número 196): D. Ricardo Ruiz, a la Capitania general de la primera región; D. José Juste, a la Ordenación de pagos de Guerra; D. Pedro Hernández, a la Capitania general de la quin-

ta región; D. Teófilo Canales, a la de la primera; D. Francisco Botella, a la de la tercera, y D. Pedro Mengibar, a la de la segunda.

#### Sanidad Militar.

Matrimonios.—Se han concedido Reales licencias para contraer matrimonio a los médicos primeros D. Práxedes Liestarri, D. Alejandro Rodríguez Solís y D. Bonifacio Collado Jaráz, y al médico mayor D. Bernabé Cornejo García.

#### Carabineros.

Gratificaciones.—La de los doce años de efectividad (480 pesetas), a 43 primeros tenientes.

#### Guardia civil.

Retiros.—Se le concedió a los primeros tenientes D. Esteban Gómez López y D. Antonio Musé Díez.

#### Oficinas Militares.

Retiros.—Se ha concedido el retiro al archivero segundo de Oficinas Militares don Francisco Cabrerizo Rivas, y al oficial primero del mismo Cuerpo D. Mariano Guíjarro Roa.

## La salud en Madrid

El estado sanitario de Madrid ha variado poco en esta última semana con relación a las anteriores. Como en ellas, han sido frecuentes, por supresión brusca de la transpiración, los catarros faríngeos, las anginas tonsilares y las tráqueas bronquitis, como también los lumbagos y pleurodinias y las neuralgias á frigore. Ha habido en los ancianos hemorragias cerebrales, que han ocasionado cierto número de defunciones.

Continúan dominando sobre todas las demás enfermedades las del tubo digestivo, siendo abundantes—aparte de los cólicos por indigestión y las diarreas por abuso de frutas y verduras—las colicabacosis, con temperaturas altas y alarmantes.

En los niños hay casos de sarampión y coqueluche y algunos de difteria.

## Banco de España

#### Cajas de alquiler.

El servicio de Cajas de alquiler (Depósitos cerrados) queda establecido, á partir del 18 del actual y hasta nuevo aviso, en las horas de las nueve de la mañana á las seis de la tarde.

Madrid, 16 de Septiembre de 1911.—El secretario general, Gabriel Miranda.

## La Marina española

Por el general Cebrían Saura.

#### Navios.

Princesa, de 70 cañones.—Fue construido en Guarnizo en 1730; al año siguiente estuvo en la expedición de Italia con la escuadra del marqués de Mary, y en 1740, mandándolo D. Pablo Agustín Aguirre, fué apresado por mayor fuerza enemiga, después de una brillante defensa.

Princesa (segundo), de 74 cañones.—Se construyó en la Habana en 1750; se halló en el desgraciado combate en las aguas del cabo de Santa María el 16 de Enero de 1780, que sostuvo la escuadra española, que mandaba el teniente general D. Juan de Lángara, con la inglesa del almirante Rodney, que constaba de triple número de buques, pues la española constaba de nueve navios y dos fragatas, y la enemiga de 21 de los primeros y 10 de los segundos.

El combate fué sangriento y desigual, sucumbiendo el valor al número, pero se salvó el honor de las Armas españolas. Fueron apresados por los ingleses cuatro navios, después de un combate sangriento, hallándose entre ellos el «Princesa», que fué conducido á Gibraltar.

Príncipe, de 70 cañones.—Se hizo en Guarnizo en 1730; al año siguiente concurrió á la expedición de Italia con la escuadra del marqués de Mary, y en 1746 se deshizo en la Habana por inútil.

Príncipe (segundo), de 74 cañones.—Se construyó en Guarnizo en 1759, y se vendió en el Ferrol por inútil en 1776.

Poder, de 66 cañones.—Se compró en 1740; formó parte de la escuadra de D. Juan José Navarro, y se encontró, mandándole D. Rodrigo de Urrutia, en el célebre combate de Cabo Sicé el 22 de Febrero de 1744.

Uno de los navios que más padeció fué el «Poder», que tuvo que rendirse después de haber hecho una valerosa defensa. Cada navio nuestro combatió con dos ó tres de los ingleses.

El comandante Urrutia fué herido y considerabie el número de bajas que tuvo el navio, que después de ser apresado y recuperado al día siguiente, se le puso fuego por insostenible á flote.

Pembrock, de 60 cañones.—Se compró en

Génova en 1714, y en 1718 se perdió en el río de la Plata.

Poderoso, de 74 cañones.—Fue construido en Ferrol en 1754; en 1776, mandándolo don Juan de Lángara, embarcó en el teniente general marqués de Casa Tilly, comandante general de la escuadra destinada á las operaciones del mar del Sur, de donde regresó en 1778; y al siguiente, cruzando el general Lángara con él y otros sobre las islas Terceiras, se fué á pique, salvándose la gente en los demás buques.

Pascual (San), de 74 cañones.—Fue construido en Guarnizo en 1766, y dado de baja en Cartagena, por falta de carena, en 1797.

Peruano, de 60 cañones.—Lo hizo en el Callao de Lima un particular; ingresó en la Armada en 1768, y en 1790 se vendió por inútil.

Pedro Apóstol (San), de 74 cañones.—Construido en Ferrol en 1770; el 29 de Noviembre de 1795 salió de Cádiz formando parte de la escuadra de D. Diego María de Alava, destinada á dar la vuelta al mundo.

La escuadra, que constaba de tres navios y dos fragatas, recorrió los mares meridionales de ambos Océanos, el Pacífico, el Indico, visitando los puertos de Montevideo, las Malvinas, Valparaiso, Callao de Lima y los archipiélagos de las Marianas y las Filipinas.

El navio da que nos ocupamos, en vista del mal estado de sus fondos, y en la imposibilidad de regresar á España con la escuadra, se echó á pique en Cavite con el «Europa», para formar muelle sobre ellos, en 1801.

Pablo (San), de 74 cañones.—Fue construido en Ferrol en 1771; mandado por D. Baltasar Hidalgo de Cisneros estuvo en el combate del Cabo de San Vicente, el 14 de Febrero de 1797, y se condujo dignamente.

El «San Pablo», en unión del «Pelayo», acudieron en auxilio del «Santísima Trinidad», que hubiera sucumbido sin la oportuna presencia de los mismos, que se batieron bizarramente y evitaron cayera en poder del enemigo, gracias al arrojo de los bravos capitanes Valdés é Hidalgo de Cisneros, que mandaban los expresados navios; en 1825, por Real orden, se le cambió el nombre por el de «Soberano»; perteneció á la insignia del general Laborde, y, mandado por D. José María Chacón, asistió á la expedición de Tampico (América), el 6 de Agosto de 1829.

Las fuerzas sutiles de la escuadra de que formaba parte el mencionado navio, mandadas personalmente por el comandante general de aquella, D. Angel Laboradas, frente á la barra de Tampico, sostuvo combate contra las baterías y tropas insurgentes que defendían la orilla del río, de cuyas posiciones fueron desalojados, facilitando con esta operación, llevada á cabo con verdadero éxito por la Marina, el paso de las tropas reales; en 856 se deshizo por inútil en Santiago de Cuba.

Pedro Alcántara (San), de 68 cañones.—Se construyó en la Habana en 1771, y en la noche del 2 de Febrero de 1786 naufragó en las inmediaciones del cabo Peniche, en la costa de Portugal. Lo mandaba el brigadier don Manuel Egula, y de 419 personas que formaban la dotación sólo se salvaron 291. Dicho buque habia salido de Lima y conducía un rico registro ascendente á siete y medio millones de pesos fuertes.

Pedro Alcántara (San) (segundo), de 64 cañones.—Construido en la Habana en 1788; fué á la expedición de Costa Firme, con la insignia del general D. Pascual Enrile; y ardió por accidente, en la isla de Coche en el mismo año; lo mandaba D. Francisco Salazar.

Pelayo (Infante, D.) de 74 cañones.—Construido en la Habana en 1791; asistió al combate de San Vicente el 14 de Febrero de 1797, al mando de D. Cayetano Valdés, en el que se condujo brillantemente.

Al hablar del navio «San Pablo», manifestamos que un unión del «Pelayo» y el «Santísima Trinidad», en donde arbolaba su insignia el general Córdoba, en el desgraciado combate á que hacemos referencia, el navio «Pelayo» lo mandaba el capitán de navio D. Cayetano Valdés, que no habia cumplido los veintiséis años.

El navio se hallaba á barlovento á gran distancia de la escuadra de que formaba parte, cuando el estampido del cañón le avisó de lo que una densa niebla le habia impedido ver, que era el ataque á nuestra escuadra por la inglesa.

Abandona la comisión que desempeñaba y se dirige al lugar en que la refriega parecía más sangrienta y obstinada.

Llega por fin adonde el «Trinidad», en que tremolaba su insignia el teniente general D. José de Córdoba, se hallaba. Desbarbolado, herido ó muerto más de los dos tercios partes de la dotación, sin poder jugar la artillería y batido por tres navios ingleses, se ve obligado á rendirse, arrojando el pabellón nacional y largando el británico; contempla la enorme mole ya casi en poder de los enemigos, y sin vacilar un instante dirige Valdés á su gente esta breve y lacónica arenga: «Salveos al «Trinidad» ó perezcamos todos», palabras que fueron contestadas por la tripulación con un viva al Rey, para significarle que participan de su misma resolución.

Pasa muy cercano por la popa del navio batido y le grita que enarbola de nuevo el pabellón nacional ó le considera como enemigo.

Traba la acción con los ingleses, secundado por el navio «San Pablo», que manda don Baltasar Hidalgo de Cisneros, y la fortuna premió el arrojo de Valdés con el rescate del «Trinidad», acción muy heroica que ocupa una de las mejores páginas de su historia.

En 1799 fué á Brest con la escuadra del general Mazarredo, y allí, en virtud de Real orden, se entregó en 1801 á la República francesa.

(Continuará.)

## Firma del Rey

#### DE GUERRA.

Concediendo al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Federico Sabau Rosado la cruz de primera clase del Mérito Militar, en vez de la de plata de la misma orden que se le otorgó por servicios de campaña posteriores á la antigüedad que cuenta en su actual empleo.

Nombrando para el cargo de director de la fábrica de pólvora de Granada al coronel de Artillería D. Jerónimo Martel y Fernández Henestrosa, marqués de la Garantía, excedente en la primera región.

## El banquete de los telegrafistas

En honor de los oficiales de Telégrafos premiados en el concurso internacional celebrado recientemente en Turin, se celebró el domingo, un banquete en el restaurant de La Huerta.

Asistieron al acto unos 300 individuos del Cuerpo de Telégrafos, y en la mesa de honor tomaron asiento, además de los festejados, algunos de los jefes residentes en Madrid.

Como el director del ramo, Sr. Sagasta, excusó su asistencia por imperiosas ocupaciones, presidió la fiesta el inspector general del Cuerpo, D. Manuel Noriega, delegado que, en representación de España, asistió al concurso de Turin.

A la hora de los brindis, el presidente de la Comisión organizadora del banquete, señor Lario, dió cuenta de las infinitas adhesiones que de Madrid y provincias se habian recibido, terminando con entusiastas vivas al Rey, á la Patria, al Cuerpo de Telégrafos y á la Prensa.

Después el Sr. Felú leyó una hermosa poesía, escrita en vibrantes alexandrinos, que arrancó unánimes aplausos.

Sugieridamente hicieron uso de la palabra los Sres. García Moreno, Díez y otros, y cerró los brindis, con uno muy elocuente, el señor Noriega, que recibió al terminar una entusiasta ovación.

## Espectáculos

#### Royal Kursaal.

El próximo jueves se verificará la inauguración de este elegante music hall con el siguiente brillante programa, que permite augurar el más completo éxito:

Vicentina, aplaudida cupletista y bailarina; Brazalema y Libertad, gentiles duetistas y bailarinas á transformación; Don Toribio, notable excéntrico parodista; Mercedes Isartiny, cancionista internacional de gran belleza y espléndida presentación, nueva en Madrid; Haydée, hermosa danzarina; Mary-Tito, extraordinarios en sus bailes excéntricos y americanos; La Preciosilla, renombrada y sugestiva cupletista española, y otros notables artistas.

Gran cinematógrafo con películas de las más modernas casas extranjeras.

En palcos y butacas el servicio estará á cargo de lindas señoritas, innovación que seguramente recibirá el público con singular complacencia, como en los más cultos teatros del extranjero, donde estos puestos constituyen una profesión más del bello sexo, con aceptación de todas las clases sociales.

#### Noviciado.

La notable compañía que bajo la inteligente dirección del aplaudido primer actor señor Hernández viene actuando en este favorecido teatro ha puesto en escena la zarzuela de los Sres. Arniches y Torregrosa, titulada «La fiesta de San Antón», siendo muy celebrada la labor artística de las señoritas Rivas, Ramos, y Sra. Irurzun, y los Sres. Hernández, Mas, Ripoll y Codorniu, quienes contribuyen á un conjunto tan esmerado como perfecto.

El público, que á diario llena el teatro, aplaude sus reservas tan modestos como estudiosos artistas.

Hoy martes se estrenará en este teatro la zarzuela dramática de costumbres valencianas, en un acto, titulada «El roder», original de D. Eduardo Escalante, vertida al castellano por el Sr. Santamaría, música del eminente maestro Sr. Giner.

Han empezado los ensayos del viaje cómico-lírico, en un acto y cinco cuadros, en prosa, original de un popular autor, titulado «Machaquito ó el gato negro».

## Teatro Madrileño.

En este concurrido coliseo han debutado con gran éxito las bellas hermanas Brunilda y Blancaflor.

Brunilda, que es una notable canzonetista, cantó y dijo los cuplés con sin igual «chic», siendo premiada su primorosa labor con calurosos aplausos, que la obligaron á repetir algunos de aquéllos.

Blancaflor, artista de gran belleza, bailó con suma distinción, siendo ovacionada repetidas veces.

A dichas artistas les espera un risueño porvenir en el teatro por el arte con que actúan.

Merece un aplauso la Empresa por el acierto en la elección de dichos números de variedades.

## Publicaciones

#### Informaciones interesantes.

En la crónica gráfica del núm. 34 de *La Ilustración Española y Americana* figuran informaciones muy interesantes acerca de la isla de Heligoland, del estreno del drama «Flors de Cingle», de asuntos de Marruecos y de costumbres del pueblo de Lagartera.

También figuran en el número, entre otras actualidades, la reproducción del monumento conmemorativo del glorioso hecho de armas del Puente Sampayo y notas del Centenario del asalto de Brihuega y la batalla de Villaviciosa.

## El cartel para hoy

APOLO.—A las 7, La alegría del batallón.—A las 9, La mala sombra.—A las 10, Las hijas de Lemnos.—A las 11 1/2, La suerte de Isabelita.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 1/2 (doble), Los viajes de Gulliver (tres actos).—A las 10 1/4 (doble), Gente menuda (dos actos).

GRAN TEATRO.—A las 7, El carro del Sol.—A las 10 1/4, La tierra del Sol.—A las 11 1/4, El género alegre.

PRICE.—A las 8 3/4, La reina mora.—A las 10, Los chicos de la escuela.—A las 11 1/4, El reloj de arena.

NOVEDADES.—A las 6, La bala perdida.—A las 7 1/4, Juanita la divorciada.—A las 9, La viejecita.—A las 10 1/4, La bala perdida.—A las 11 1/4, La Morucha.

NOVICIADO.—A las 6, Retolondrón.—A las 7, El amor que huye.—A las 9, Enseñanza libre.—A las 10 1/2, Los condes de Luxemburgo.—A las 11 1/4, El poeta de la vida.

COLISEO IMPERIAL.—De 6 1/2 á 9 1/2, y de 9 1/2 á 12 1/4, secciones continuas de películas últimas novedades de las principales casas de Europa y América.

LATINA.—A las 6 de la tarde y 9 1/2 de la noche, secciones continuas de películas, novedad y estreno.

TEATRO NUEVO.—Desde las 7 de la tarde, grandes atracciones, grandes éxitos. Sensacional éxito de la escultura Claudina.—Grandioso éxito del apropiado «Compañeras, al mitin», por las aplaudidas artistas Claudina, Vicenta Vargas, Carmen del Villar, Alfonsina y Cofuera, hermanas Bergas, Genoveva Vargas y Soledad Ferny.—A las 11 1/2, sección especial de moda.

RECREO DE LA CASTELLANA (Jardines de la Infancia). Ayala, 3 (entre Serrano y Paseo de la Castellana) —Temporada de canícula.—Tarde, de 5 á 8: entrada, 25 céntimos.—Noche, á las 9 1/2: entrada para la noche, 30 céntimos. Grandiosos conciertos American-biograph.—Roller Skating.—Bailes populares.—Bar y otras atracciones.

CIUDAD LINEAL.—Gran acontecimiento de los 4 Jacoview.

A las 7 de la tarde, sección especial para señoras y niños.

A las 10 de la noche, Grandes novedades en variedades.

A las 12 de la noche, especial. Desde las 5 de la tarde, máquina voladora conciertos al aire libre, pim pam pum, African dip, restaurant, bar, etc.

BENAVENTE.—De 6 á 12 1/4, sección continua de cinematógrafo.—Novedad y estrenos.

Imprenta «El Porvenir.» Pizarro, 15. Madrid.—Teléfono 3.344

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

### MONTERRAT

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

### LEGAZPI

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico Puerto Plata (facultativo), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello

LINEA DE FILIPINAS

El día 16 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el va, cr

### ALICANTE

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Ho-Ilo y Manila, strvien te abordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

### LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 de Agosto saldrá de Barcelona el vapor

### C. DE CADIZ

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES.**—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

**SERVICIOS COMERCIALES.**—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

### R. M. CRISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo, en Habana, al vapor de la línea de Venezuela-Colombia

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

## Manual de las Pensiones

De Viudedad y Orfandad que corresponden á las familias de Generales, Jefes Oficiales del Ejército, por D. Fernando Savall, teniente auditor de Guerra de primera clase, abogado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Contiene la legislación vigente, con la jurisprudencia sentada por dicho alto Tribunal y por el de lo Contencioso Administrativo; formularios y un apéndice. 5 pesetas. En provincias, 5,50, franco y certificado.



El maravilloso reloj automático

## Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se detran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERIA DE PARÍS FUENCARRAL, 59.—MADRID

## Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsada

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida ; Seguros contra incendios

Alcalá, 45.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

## CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

Se aceptan poderes

URO POR CIENTO

## ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

CALLE DE CARRANZA, 16, 2.º DCHA.

DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.

## ESPADA - SABLE

## MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Unicos mandatarios para la venta

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. Madrid: calle de Alcalá, 14. Barcelona: calle de Bernardo VI, 25. Valencia: calle de París y Vatoro, 13.

# Venta á plazos

Se concede al personal de la Guardia civil y Carabineros, y á los señores Jefes y Oficiales del Ejército y de la Armada.

Consiste dicha venta en tejidos, géneros de punto, lencería, paños de uniforme y confección de trajes de paisano. Impermeables. Últimas novedades en Camisería. Guantes. Calzados de lujo y económicos. Blusas. Mantones de Manila y de Crespón. Pañolería. Velos y mantillas de blanda y Chantilly.

## FILTRO HIGIÉNICO MARCA «SALUD»

Casa la más importante y acreditada.

Precios de fábrica sostenidos siempre al 25 por 100 más baratos que en las tiendas y almacenes.

## Casa M. Alvarez Garcillán

Madrid.—FARMACIA, 6, principales.—Apartado de Correos núm. 329

## GRANDES ALMACENES

# “EL SIGLO,”

Los mayores y más importantes de España.

## Conde, Puerto y C.ª

BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xueca, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 1



## Pistola de guerra

SISTEMA SCHOUBOE

Modelo 1910. — Automático.

CALIBRE 11,35 mm.

Condiciones ventajosas de adquisición para los señores Oficiales que las pidan en colectividad por conducto de sus Jefes.

Representante en España: D. Francisco Pérez Fernández, militar retirado. Madrid, Cruz, 23, Academia Cívico Militar.



## VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nebrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

## SALUD DE LAS SEÑORAS



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona designada á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 5, rue Vivienne, y en todas las Farmacias